
cr taas- .4-6 0002174-A
Team K

Regionalratsfraktionen | Gruppo consiliare regionale
Trentino-Alto Adige/Siidtirol

Team
Silvius-Magnago-Platz 6 | 39100 Bozen
Piazza Silvius Magnago, 6 | 39100 Bolzano

Al Presidents del Consiglio regionale
Roberta Paccher

SEDE

CONSIGLIO REGIONALE
REGIONALRAT

19 6IU. 2024

PROT. N.
u

^.5-/l-^o^-3^

Bolzano, 19giugno2024

Interrogazione n. ^>^ /XVII

Serie storica dei valori di bilancio di Autostrada del Brennero Spa

II 17 giugno 2024 I'Assemblea del Soci di Autostrada del Brennero ha approvato il bilancio 2023
deliberate dal Consiglio di Amministrazione della Societa il 17 maggio 2024. Dai dati resi noti dalla
societa emerge quanta segue: 80,03 milioni di utile; +1,71% del fatturato da pedaggi lordi;
+14,31% degli introiti delle aree di servizio; gestione finanziaria +31,8 milioni; dividendi fissati in 23
euro ad azione per un totale di 35,3 milioni distribuiti ai soci (il 44% dell'utile); 62,3 milioni destinati
alle manutenzioni; investimenti per 37,5 milioni (+1,9% sut 2022) (fonte: "Autobrennero. i Sod
approvano il bilancio 2023" - Ufficio stampa di Autobrennero, 17 giugno2024).

Gli interroganti ritengono che si potrebbe avere un quadro piu chiaro sulla gestione societaria di
Autobrennero Spa se fosse prodotta, parallelamente ai singoli dati di bilancio dell'ultimo esercizio,
anche una tendenza storica di sintesi del medesimi valori di bilancio per I'anno 2023 che sono stati
divulgati nei giorni scorsi.

Tutto cio premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. la serie storica in forma tabellare dal 1996 ad oggi dei seguenti dati: ricavi complessivi con
la specifica del fatturato da pedaggi lordi e dei proventi delle aree di servizio; investimenti;
manutenzioni; risultato operativo; risultato lordo della gestione finanziaria; imposte versate;
risultato netto di gestione; dividend! distribuiti (con la specifica del dividend! distribuiti ai sod
pubblici); accantonamenti per il fondo ferrovia; importi versati allo Stato per gli extraprofitti.

2. i passaggi delle quote societarie registrati dal 1996 ad oggi.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regionali

Paul Kollensperger

Alex Ploner

Franz Ploner

Maria Elisabeth Rieder
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An den  

Präsidenten des Regionalrates 

Roberto Paccher   

________________________ 

 

A N F R A G E 

 

Chronologisch geordnete Bilanzkennzahlen der Brennerautobahn AG 

 

Am 17. Juni 2024 hat die Gesellschafterversammlung der Brennerautobahn AG die vom 

Verwaltungsrat am 17. Mai 2024 verabschiedete Bilanz 2023 genehmigt. Den von der Gesellschaft 

veröffentlichten Daten ist Folgendes zu entnehmen: es wurde ein Gewinn in Höhe von 80,03 

Millionen Euro erzielt, ein Plus von 1,71 Prozent bei den Bruttomautgebühren und ein Plus von 14,31 

Prozent bei den Einnahmen aus den Raststätten verzeichnet, das Finanzmanagement hat mit einem 

Plus von 31,8 Millionen abgeschlossen, es sind Dividenden in Höhe von 23 Euro pro Aktie 

beschlossen worden, wodurch 35,3 Millionen Euro unter den Aktionären aufgeteilt werden können 

(das sind 44 Prozent des Gewinns); 62,3 Millionen Euro sind für die Instandhaltung und 37,5 

Millionen Euro für Investitionen vorgesehen (was einem Plus von 1,9% gegenüber 2022 

gleichkommt) (Quelle: Brennerautobahn: Gesellschafter genehmigen Bilanz 2023 – Presseamt der 

Brennerautobahn vom 17. Juni 2024).  

 

Die Unterzeichner dieser Anfrage sind der Ansicht, dass man sich ein klareres Bild von der 

Unternehmensführung der Brennerautobahn AG machen könnte, wenn zusätzlich zu den einzelnen, 

in den letzten Tagen für das Jahr 2023 veröffentlichten Bilanzkennzahlen auch eine 

zusammenfassende chronologische Aufstellung derselben Kennzahlen erstellt würde. 

 

 

 

All dies vorausgeschickt, 

 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren bzw. zu erhalten: 

 

1. eine in Tabellenform gestaltete chronologische, den Zeitraum 1996 bis dato betreffende 

Aufstellung der nachstehend angeführten Kennzahlen: Gesamterlöse mit Angabe der 

Bruttomauteinnahmen und der Einnahmen aus den Raststätten, Investitionen, Instandhaltung, 

Geschäftsergebnis, Bruttoergebnis der Finanzgebarung, gezahlte Steuern, bereinigtes 

Ergebnis der Finanzgebarung, ausgeschüttete Dividenden (mit Angabe der den öffentlichen 
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Gesellschaften ausgezahlten Dividenden), Rückstellungen für den Eisenbahnfonds, an den 

Staat für Extragewinne überwiesene Beträge. 

2. Die Angaben betreffend die von 1996 bis heute erfolgte Übertragung von 

Gesellschaftsanteilen. 

 

 

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 

 

 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 

Paul KÖLLENSPERGER 

Alex PLONER  

Franz PLONER 

Maria Elisabeth RIEDER  


